

К ЧИТАТЕЛЮ

Великая Отечественная война в истории России советского периода — событие, выявившее самые глубинные качества советского народа, выражающие его сущностные черты: высокую гражданственность, патриотизм, стойкость, воинскую доблесть, трудолюбие. Победа в войне — многофакторное явление. **Важнейшим источником победы было патриотическое сознание населения страны.** Сейчас, когда в нашем обществе идет поиск нравственных ориентиров, многообразные формы и методы воспитательно-патриотической деятельности прошлых периодов нашей истории будут востребованы. **Нельзя допустить, чтобы традиции нашего народа, сплав твердости, добытый в горниле военных и послевоенных лет, ускользали из памяти потомков. Не опираясь на историю своей страны и своего родного края, невозможно воспитать патриота.**

Сталинград и Сталинградская область занимают особое место в истории Великой Отечественной войны. Когда речь идет о Сталинграде и Сталинградской области в годы Великой Отечественной войны, то на переднем плане всегда великое сражение, положившее начало коренному перелому в войне. И это правильно. Это великая правда, требующая самого тщательного изучения и исторического осмысления. Но рассматривать Сталинград и Сталинградскую область преимущественно лишь в этом ключе — значит, не сказать о трудовом вкладе жителей Сталинградского региона в обеспечении Красной Армии оружием, людскими и материальными ресурсами. В таком подходе изложения нет злого умысла. Всесторонняя научная оценка опирается на информацию всего пласта документальных источников — живых свидетелей той эпохи.

Накануне войны Сталинградская область являлась одним из важных военно-промышленных центров страны по производству качественных металлов, машиностроения, химии, оружия, боевой техники и продовольствия. В области действовало 126 предприятий союзного и республиканского, 81 предприятие областного и районного подчинения. Слишком много было секретного и в делах, и в производстве сталинградцев. Сегодня с абсолютного большинства документов времен прошлой войны гриф секретности снят.

Использование ранее закрытых документов дает возможность не только внести уточнения в устоявшиеся представления о былых делах и событиях, но и открывает возможность изучить ранее по-настоящему нечитанные страницы истории нашего края. А таких страниц еще немало. Вот некоторые из них: эвакуация населения и военных объектов, вклад трудящихся города в производство военной техники и оружия, участие гражданского населения в обороне города, в создании оборонительных рубежей, работа эвакуированных заводов, восстановление оборонных предприятий, роль ремонтных поставок в восстановлении города и т. д. Есть возможность объективно, на основе анализа официальных данных, раскрыть и организовать

щую роль Советского правительства и Коммунистической партии и, не компрометируя нашего прошлого, показать их просчеты и ошибки, конкретный трудовой героизм народов СССР и трагизм тех лет.

Без всей правды событий невозможно понять, осознать величие подвига, совершённого советским народом в годы Великой Отечественной войны.

Представляемый вашему вниманию двухтомный сборник документов «Сталинградская область в постановлениях Государственного Комитета Оборона» выходит в рамках серийной научной публикации «Царицын–Сталинград–Волгоград в документах». Одна из главных задач серии — раскрыть малоизвестные страницы из жизни региона и показать его роль и значение в истории Российского государства. В рамках этой серии пять томов раскрывают отдельные аспекты политической, экономической, социальной и военной истории нашего края в 1941—1945 гг. и послевоенный период. Несмотря на тематическую заданность каждого тома, опубликованные исторические источники дают возможность читателю уточнить, глубже понять многие проблемы не только региональной, но и общегосударственной истории.

Через документы чрезвычайных органов власти единым тематическим и концептуальным замыслом связаны первый том серии и настоящее издание. Но если в первом томе она показана в основном через документы Сталинградского городского Комитета Оборона, то в настоящем — через документы Государственного Комитета Оборона СССР.

Государственный Комитет Оборона за время своего существования принял 9971 постановление и распоряжение, в 876 упоминается Сталинград, предприятия Сталинграда и области. Эти документы — главное содержание настоящего двухтомного сборника. Они раскрывают роль Сталинграда и Сталинградской области в военно-хозяйственной жизни страны, расширяют источниковую базу новых исследований истории нашего края в годы Великой Отечественной войны.

Выбор для публикации именно этой разновидности документов обусловлен высоким уровнем их кумулятивного воздействия на события и процессы, происходившие в стране и регионе в годы войны. **Осмысление и использование исторического опыта той эпохи невозможно без глубокого изучения документов государственной власти — власти, которая привела страну к победе.** На примере одного региона раскрыта мобилизующая роль государства и та огромная работа, которая была проделана всеми уровнями власти и гражданами страны для того, чтобы победить врага.

**М. М. Загоруйко, А. Ю. Баженов,
А. Е. Парфенов, С. Ю. Пищулина,
Т. В. Царевская-Дякина, Е. М. Цунаева,
В. Н. Шепелев**